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COMMENT GÉRER LA TRÉSORERIE POUR FAIRE FACE À SES ENGAGEMENTS ?
La trésorerie est essentielle pour une entreprise. Elle permet de respecter ses engagements de court terme : régler les salaires, les charges sociales, les dettes fournisseurs, les échéances des emprunts … La trésorerie permet également de saisir rapidement les opportunités qui s'offrent à l'entreprise : achat de matières premières, remboursement anticipé d'emprunt, investissement …
Au contraire, les difficultés de trésorerie peuvent conduire l'entreprise à la cessation de paiement et donc à la faillite.

Les solutions pour remédier aux difficultés de trésorerie existent mais elles présentent des inconvénients qu'il convient d'évaluer à l'aide, notamment, du bilan et du compte de résultat prévisionnel.
	L'entreprise CLARIBOIS
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L'entreprise CLARIBOIS est située à Rouen. Elle commercialise des abris de jardin en bois certifié PEFC.
Le marché des abris de jardin pour particuliers a progressé de + 70% depuis 2005. Il a été stimulé par la hausse du prix moyen des terrains et de la construction ce qui a eu pour conséquence une diminution de la superficie des logements acquis par les ménages. Par conséquent, les abris de jardin ont parfaitement répondu à une demande croissante d’extension de l’habitation sous forme de pièce extérieure annexe.

Les principaux clients de l'entreprise sont la grande distribution (hypermarchés, supermarchés …) et les grandes surfaces de bricolage. Les ventes aux jardineries et aux particuliers ne sont pas significatives.
Depuis sa création en 2009, la croissance de l'entreprise CLARIBOIS est forte mais elle connaît des problèmes de trésorerie.

Le contrôleur de gestion de l'entreprise CLARIBOIS a conçu un budget de trésorerie automatisé sur tableur "BudgetTreso2.1.xlsm". Une feuille du tableur est dédiée à la saisie des données de gestion puis l'ensemble des budgets nécessaires se construit automatiquement. Une présentation détaillée du fichier est disponible en annexe 2.
Cette feuille de calcul doit vous permettre d’analyser les conséquences de variation de paramètres sur la trésorerie de l’entreprise et de façon plus générale d’une entreprise.

Vous êtes chargé d'étudier la trésorerie prévisionnelle pour l'exercice N+1.

Quel est l'intérêt d'une démarche budgétaire dans l'entreprise CLARIBOIS ?
1. À partir de l'annexe 1, présenter le résultat pour l'exercice N+1. L'entreprise est-elle rentable ?
2. D'après le graphique présenté en annexe 2 et sur le fichier BudgetTreso2.1.xlsm (onglet Graphique), quelle est l'évolution de la trésorerie sur l'exercice N+1 ? Quelle conclusion en tirez-vous ?
3. Quels sont les inconvénients d'une trésorerie insuffisante ?
4. Pourquoi est-il nécessaire d'anticiper les besoins de trésorerie ?
5. Quel est l'intérêt du bilan fonctionnel prévisionnel (onglet "Bilan Résultat Prévisionnels") ?
Comment construire … ?
… un budget de trésorerie ?
1. À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm (onglet Ventes Encaissements), justifier par le calcul le montant des ventes TTC d'abris de jardin du mois de janvier N+1. Le taux de TVA est de 19,60 %.
Annexe A à compléter.
2. Au cours de quel mois les ventes d'abris de jardin du mois de janvier seront-elles encaissées ?
3. Pourquoi doit-elle acheter 5 500 abris de jardin au mois de février N+1 ?
4. À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm (onglet Achats Décaissements), justifier par le calcul le montant des achats TTC d'abris de jardin du mois de février N+1.
Annexe A à compléter.
5. Au cours de quel mois les achats d'abris de jardin du mois de février seront-ils décaissés ?
6. À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm (onglet Budget Trésorerie), justifier le montant de la trésorerie prévisionnelle de janvier N+1.
Annexe A à compléter.
… un bilan prévisionnel ?
7. À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm, justifier par le calcul le montant des créances clients du bilan fonctionnel simplifié fin N+1.
8. À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm, justifier par le calcul le montant des stocks du bilan fonctionnel simplifié fin N+1.
9. À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm, justifier par le calcul le montant des dettes financières du bilan fonctionnel simplifié fin N+1.
De quoi dépend l'évolution de la trésorerie ?
La prise en compte des délais sur la trésorerie
À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm et en prenant soin de revenir aux valeurs initiales pour chacune des simulations :

1. Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification de la durée de stockage ? Relever, pour chaque durée de stockage, le montant maximal du besoin en trésorerie.
Commenter les résultats obtenus. Annexe B à compléter.
2. Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification du délai de règlement des clients ?
Relever, pour chaque délai de règlement des clients, le montant maximal du besoin en trésorerie.
Commenter les résultats obtenus. Annexe B à compléter.
3. Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification du délai de règlement des fournisseurs ?
Relever, pour chaque délai de règlement des fournisseurs, le montant maximal du besoin en trésorerie. Commenter les résultats obtenus. Annexe B à compléter.
Les autres facteurs d'évolution de la trésorerie
À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm et en prenant soin de revenir aux valeurs initiales pour chacune des simulations :

4. Quelle est l'incidence sur la trésorerie des quantités vendues ?
Relever, pour chacun des objectifs de ventes annuelles, le montant maximal du besoin en trésorerie. Commenter les résultats obtenus. Annexe B à compléter.
5. Quelle est l'incidence sur la trésorerie de la saisonnalité des ventes ? 
Relever, pour chaque répartition des ventes, le montant maximal du besoin en trésorerie. 
Commenter les résultats obtenus. Annexe B à compléter.
6. Quelle est l'incidence sur la trésorerie du prix de vente pratiqué par l'entreprise ?
Relever, pour chacun des objectifs de ventes annuelles, le montant maximal du besoin en trésorerie. Commenter les résultats obtenus. Annexe B à compléter.
Comment équilibrer un budget de trésorerie ?
Les modalités immédiates d'équilibrage de la trésorerie
L'entreprise CLARIBOIS dispose d'actions en valeurs mobilières de placement depuis quelques années.
Il s'agit d'un portefeuille de trois actions achetées lorsque la trésorerie de l'entreprise était excédentaire mais la chute du cours de ces actions n'avait pas permis à l'entreprise de céder ces actions dans de bonnes conditions.
	Actions détenues
	Quantités disponibles
	Coût d'achat unitaire
	Coût total d'acquisition
	Valeur unitaire au 31/12/N-1
	Valeur totale au 31/12/N-1

	Alcatel
	 10 960   
	 1,4075   
	 15 426,20   
	 1,0800   
	 11 836,80   

	Sanofi
	 699   
	 57,2000   
	 39 982,80   
	 72,9000   
	 50 957,10   

	Peugeot
	 3 877   
	 11,5000   
	 44 591,00   
	 5,5000   
	 21 326,13   

	
	
	
	 100 000,00   
	
	 84 120,03   



1. Quel est le cours actuel des titres financiers détenus par l'entreprise ? 
Vous pouvez utiliser le site Internet  http://bourse.lesechos.fr/ pour effectuer cette recherche.
2. Quel est le montant du découvert bancaire qui peut être résorbé grâce à la cession de l'ensemble des titres financiers ?
3. Quels sont les avantages et les inconvénients de la cession des titres financiers pour équilibrer la trésorerie ?
4. À partir du bilan fonctionnel simplifié, expliquer pourquoi le découvert bancaire de l'entreprise CLARIBOIS ne peut pas être aussi élevé ?
Les décisions qui permettent d'augmenter le fonds de roulement net global (FRNG)
Les dirigeants de l'entreprise CLARIBOIS sont convaincus qu'un découvert bancaire de cette importance n'est pas envisageable.
L'entreprise CLARIBOIS est une SARL familiale. Le capital est divisé en 2 000 parts sociales d'une valeur nominales de 100 €. (Le gérant majoritaire détient 1 001 parts et les 999 autres parts sont réparties à peu près équitablement entre 4 membres de la famille) Les actuels propriétaires ne peuvent pas réaliser de nouveaux apports.
Par contre, une augmentation de capital par création de nouvelles parts sociales est envisageable. En effet, M Bernard a la confiance des actuels associés, il pourrait recevoir leur agrément.
M Bernard peut réaliser un apport en numéraire de 100 000 € ce qui correspond à 1 000 parts sociales nouvelles de 100 €. Les nouvelles parts sociales seraient intégralement libérées de leur montant dès le début janvier.
Pour résorber le découvert bancaire le plus élevé (fin mai, le découvert bancaire atteint 6 427 000 €), il faudrait envisager un emprunt bancaire de 6 450 000 € sur la même durée 5 ans et le même taux d'intérêt 7%.

1. Quelle est l'incidence sur la trésorerie et sur le résultat de cette décision d'augmenter le capital et l'emprunt bancaire ?
2. Quel est le niveau des dettes financières et des ressources propres de fin N+1 ? Commenter les montants obtenus.
3. Pourquoi un emprunt sur 5 ans n'est pas adapté au problème de trésorerie de l'entreprise ?
4. Quels sont les avantages et les inconvénients d'une augmentation de capital ?
Les stratégies qui permettent de réduire le besoin en fonds de roulement (BFR)
Prendre en compte la loi de modernisation de l'économie
1. À partir de l'annexe 3, sur quels facteurs d'évolution de la trésorerie la loi agit-elle ?
2. À partir de l'annexe 3, quels sont les apports de la loi de modernisation de l'économie pour les entreprises ?
3. À partir de la vidéo "DelaiPaiement.wmv", quelles sont les difficultés de mise en œuvre de cette loi ?
La stratégie de prix élevé
L'entreprise CLARIBOIS envisage de proposer un modèle haut de gamme d'abri de jardin. Des fournisseurs de proximité sont contactés. Le prix d'achat des abris de jardin haut de gamme est de 575 € mais la proximité et la fiabilité de ces fournisseurs permet à l'entreprise CLARIBOIS de réduire la durée de stockage à 1 mois.
De plus, ils acceptent un délai de règlement de 2 mois.
Les modèles haut de gamme d'abris de jardin peuvent s'écouler à un prix de vente de 699 € mais les quantités vendues ne seraient que de 15 000 unités.
Des charges fixes supplémentaires de personnel sont à prévoir pour démarcher de nouveaux clients notamment des jardineries. L'entreprise envisage d'augmenter les charges de personnel de 35 000 € par mois. 
4. Évaluer l'incidence de cette stratégie du point de vue de la trésorerie et du point de vue de la rentabilité. Commenter les résultats obtenus.
La stratégie de distribution directe
Les ventes directes sur Internet présentent de nombreux avantages pour l'entreprise CLARIBOIS.
Ces ventes font l'objet d'un règlement au comptant de la part des clients. De plus, la marge entre le prix de vente et le prix d'achat est plus importante car il n'y a plus d'intermédiaires (hypermarchés, grandes surfaces de bricolage …) entre le client final et l'entreprise CLARIBOIS.
Le même abri de jardin serait proposé à un prix de vente 495 € HT. Les objectifs de ventes seraient de 11 000 abris de jardin vendus.
Par contre, l'entreprise CLARIBOIS devra posséder un stock plus important car la rupture de stock serait très préjudiciable. Un stock de 3 mois est envisagé.
Le stockage plus important oblige l'entreprise à louer  un nouvel hangar. Le montant de la location mensuelle supplémentaire serait de 15 000 €. De plus, il faut embaucher du personnel supplémentaire pour assurer la logistique supplémentaire. Les salaires supplémentaires sont de 10 000 € par mois. 
De plus, le site Internet doit être amélioré et il faut organiser le référencement du site. Un spécialiste de la communication sur Internet est contacté. Il exige une rémunération de 5 000 € par mois.
5. Évaluer l'incidence de cette stratégie du point de vue de la trésorerie et du point de vue de la rentabilité. Commenter les résultats obtenus.
La diversification sur des activités contra cycliques
L'essentiel des ventes d'abris de jardin se fait au printemps. Les ventes sont également importantes pendant l'été mais elles sont très faibles à l'automne et en hiver.
L'entreprise CLARIBOIS bénéfice d'une bonne notoriété auprès de ses clients de la grande distribution. Elle respecte ses délais de livraisons. La direction de CLARIBOIS envisage de proposer un produit supplémentaire à ses clients traditionnels. 
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	Le choix des cuves à eau de pluie en bois est envisagé.
En effet, les cuves de récupération des eaux de pluie sont des produits qui se commercialisent essentiellement l'hiver.
Les ventes globales de l'entreprise pourraient donc se répartir régulièrement sur l'année :
	de janvier
à mars
	d'avril
à juin
	de juillet
à septembre
	d'octobre 
à décembre

	25%
	25%
	25%
	25%





Les quantités totales vendues sont estimées à 30 000 unités. 
Le prix d'achat et le prix de vente des cuves sont plus faibles que ceux des abris de jardin. Aussi, le prix de vente moyen est de 415 € HT et le prix d'achat moyen est de 375 € HT.
Le choix de fournisseurs étrangers est maintenu. La politique de stockage restera donc identique. Toutefois, il faut prévoir des embauches supplémentaires pour démarcher les nouveaux fournisseurs et assumer la nouvelle logistique. L'augmentation des salaires mensuels sera de 5 000 € 
6. Évaluer l'incidence de cette stratégie du point de vue de la trésorerie et du point de vue de la rentabilité. Commenter les résultats obtenus.
La stratégie de bas prix
Les hypermarchés et  les grandes surfaces de bricolage, clients de l'entreprise CLARIBOIS, souhaitent faire des abris de jardin de CLARIBOIS un produit d'appel. Une politique de réduction des prix est envisagée. En contrepartie, l'entreprise CLARIBOIS peut espérer augmenter ses ventes.
Avec une diminution du prix de vente de 5 % (399 €), l'entreprise CLARIBOIS peut augmenter ses ventes de 25 % (37 500).
7. Évaluer l'incidence de cette stratégie du point de vue de la trésorerie et du point de vue de la rentabilité. Commenter les résultats obtenus.

Annexes 
Annexe 1 : 	Données économiques et financières prévisionnelles

Au cours de l'exercice N, l'entreprise a vendu 27 000 abris de jardin. Le prix de vente hors taxes était de 405 €. Le prix d'achat des abris de jardin était de 385 €.

Pour l'exercice N+1, l'entreprise prévoit de vendre 30 000 abris de jardin puis 33 000 (+10%) en N+2. Le prix de vente est fixé à 420 €. Le prix d'achat est maintenu à 385 €.

Un aménagement des surfaces de stockage est prévu en janvier N+1. Le montant sera de 100 000 € HT (119 600 € TTC) et la durée d'utilisation est fixée à 5 ans. L'aménagement sera financé par un emprunt de 120 000 € à remboursements constants sur 5 ans. Le taux d'intérêt annuel est de 7%. Le versement de la première annuité est prévu en fin d'année.

Les charges fixes mensuelles sont évaluées à : 

	Loyers
	20 000   
	Toutes les charges fixes mensuelles décaissables sont réglées au comptant. 

	Charges de personnel
	35 000   
	

	Impôts et taxes
	2 500   
	

	Dotations aux amortissements
	1 667
	

	Intérêts
	700
	

	TOTAL des charges du mois
	[bookmark: _GoBack]59 867  
	



Les ventes d'abris de jardin sont saisonnières. L'essentiel de l'activité est réalisé au printemps et en été.
La répartition des ventes sur l'année est la suivante :

	Janvier – Février - Mars
	Avril - Mai - Juin
	Juillet - Aout - Septembre
	Octobre - Novembre - Décembre

	10 %
	55 %
	25 %
	10 %



	Les délais de règlement
		La durée de stockage (1)	2 mois

	Délai de règlement des clients		2 mois
	

	Délai de règlement des fournisseurs	1 mois
	



(1) L'entreprise CLARIBOIS achète les abris de jardin auprès de fournisseurs étrangers. Les délais d'approvisionnement sont longs et ne sont pas toujours respectés. Par contre, les clients de l'entreprise CLARIBOIS sont exigeants sur les délais de livraison. L'entreprise est donc obligée de disposer d'un stock conséquent.



Annexe 2 : 	Présentation du fichier "BudgetTreso2.1.xlsm" 

Le fichier "BudgetTreso2.1.xlsm" comprend 7 onglets : 
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	Onglets
	Description

	Données
	Cet onglet est destiné à la saisie des données. Seules les cellules en rouge sur fonds bleu doivent faire l'objet d'une saisie. Le bouton "Remise à la situation de départ" permet de remettre les valeurs initiales.
[image: ]

	Graphique
	Cet onglet permet de visualiser le graphique de l'évolution de la trésorerie sur l'année.
[image: ]

	Ventes Encaissements
	Cet onglet présente deux tableaux entièrement automatisés :
· le budget mensuel des ventes d'abris de jardin
· le budget des encaissements liés à ces ventes.
aucune saisie ne doit être effectuée sur cet onglet.




	Onglets
	Description

	Achats Décaissements
	Cet onglet présente deux tableaux entièrement automatisés :
· le budget mensuel des achats d'abris de jardin
· le budget des décaissements liés à ces achats.
aucune saisie ne doit être effectuée sur cet onglet.

	Budget 
TVA
	Cet onglet présente le tableau de calcul du montant de la TVA à payer à l'Etat pour chaque mois. Le tableau est entièrement automatisé.

	Budget
Trésorerie
	Cet onglet présente trois tableaux entièrement automatisés :
· le budget des décaissements (achats et autres décaissements)
· le budget des encaissements (ventes et autres encaissements)
· le budget de trésorerie.
aucune saisie ne doit être effectuée sur cet onglet.

	Bilan
Résultat
Prévisionnel
	Cet onglet présente de manière automatisée :
· le bilan fonctionnel simplifié de début N+1
· le bilan fonctionnel simplifié de fin N+1
· le compte de résultat différentiel pour N+1
aucune saisie ne doit être effectuée sur cet onglet.





Annexe 3 : 	Loi n° 2008-776 du 4 août 2008 de modernisation de l'économie 
		Article L441-6 du Code de commerce (Extrait)

Tout producteur, prestataire de services, grossiste ou importateur est tenu de communiquer ses conditions générales de vente à tout acheteur de produits ou tout demandeur de prestations de services qui en fait la demande pour une activité professionnelle. Celles-ci constituent le socle de la négociation commerciale. Elles comprennent :
-les conditions de vente ;
-le barème des prix unitaires ;
-les réductions de prix ;
-les conditions de règlement.
Sauf dispositions contraires figurant aux conditions de vente ou convenues entre les parties, le délai de règlement des sommes dues est fixé au trentième jour suivant la date de réception des marchandises ou d'exécution de la prestation demandée.

Le délai convenu entre les parties pour régler les sommes dues ne peut dépasser quarante-cinq jours fin de mois ou soixante jours à compter de la date d'émission de la facture.

Les conditions de règlement doivent obligatoirement préciser les conditions d'application et le taux d'intérêt des pénalités de retard exigibles le jour suivant la date de règlement figurant sur la facture dans le cas où les sommes dues sont réglées après cette date. Sauf disposition contraire qui ne peut toutefois fixer un taux inférieur à trois fois le taux d'intérêt légal, ce taux est égal au taux d'intérêt appliqué par la Banque centrale européenne à son opération de refinancement la plus récente majoré de 10 points de pourcentage. Les pénalités de retard sont exigibles sans qu'un rappel soit nécessaire.

Est puni d'une amende de 15 000 euros le fait de ne pas respecter les délais de paiement, le fait de ne pas indiquer dans les conditions de règlement les mentions obligatoires ainsi que le fait de fixer un taux ou des conditions d'exigibilité selon des modalités non conformes aux dispositions du même alinéa.



ANNEXE A - Comment construire un budget de trésorerie ?

1. 	À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm (onglet Ventes et encaissements), justifier par le calcul le montant des ventes TTC d'abris de jardin du mois de janvier N+1. Le taux de TVA est de 19,60 %.
	Éléments
	Janvier
	Détail du calcul

	Quantités
	 1 000   
	

	CAHT
	 420 000   
	

	TVA collectée
	 82 320   
	

	CA TTC
	 502 320   
	



4.	À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm (onglet Achats et décaissements), justifier par le calcul le montant des achats TTC d'abris de jardin du mois de février N+1.
	Éléments
	Février
	Détail du calcul

	Quantités
	 5 500   
	Cf. question 4

	Achats HT
	 2 117 500   
	

	TVA déductible
	 415 030   
	

	Achats TTC
	 2 532 530   
	



6.	À partir du fichier BudgetTreso2.1.xlsm (onglet Budget de trésorerie), justifier le montant de la trésorerie prévisionnelle de janvier N+1
	Éléments
	Janvier
	Justification

	Trésorerie initiale
	 0     
	

	Encaissements
	 555 942   
	

	Décaissements
	 637 560   
	

	Trésorerie finale
	-81 618   
	





ANNEXE B - De quoi dépend l'évolution de la trésorerie ?

1.	Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification de la durée de stockage ? Relever, pour chaque durée de stockage, le montant maximal du besoin en trésorerie.	Commenter les résultats obtenus.
	Durée de stockage (en mois)
	Montant du besoin en trésorerie 

	0
	

	1
	

	2
	· 6 427

	3
	



2.	Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification du délai de règlement des clients ?
Relever, pour chaque délai de règlement des clients, le montant maximal du besoin en trésorerie.
Commenter les résultats obtenus.
	Délai de règlement des clients (en mois)
	Montant du besoin en trésorerie

	0
	

	1
	

	2
	· 6 427

	3
	



3.	Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification du délai de règlement des fournisseurs ?
Relever, pour chaque délai de règlement des fournisseurs, le montant maximal du besoin en trésorerie. Commenter les résultats obtenus.
	Délai de règlement des fournisseurs (en mois)
	Montant du besoin en trésorerie 

	0
	

	1
	· 6 427

	2
	

	3
	



5.	Quelle est l'incidence sur la trésorerie de la saisonnalité des ventes ? 
Relever, pour chaque répartition des ventes, le montant maximal du besoin en trésorerie. 
Commenter les résultats obtenus.
	Scenarios
	Répartition des ventes sur l'année
	Montant et date du besoin en trésorerie

	
	de janvier
à mars
	d'avril
 à juin
	de juillet 
à septembre
	d'octobre 
à décembre
	

	S1
	10%
	55%
	25%
	10%
	· 6 427 (en mai)

	S2
	5%
	85%
	5%
	5%
	

	S3
	25%
	25%
	25%
	25%
	



6.	Quelle est l'incidence sur la trésorerie des quantités vendues ?
Relever, pour chacun des objectifs de ventes annuelles, le montant maximal du besoin en trésorerie. Commenter les résultats obtenus.
	Ventes annuelles en quantité
	Montant du besoin en trésorerie 

	30 000
	· 6 427 

	50 000
	

	10 000
	



7.	Quelle est l'incidence sur la trésorerie du prix de vente pratiqué par l'entreprise ?
Relever, pour chacun des objectifs de ventes annuelles, le montant maximal du besoin en trésorerie. Commenter les résultats obtenus.
	Prix de vente
	Montant du besoin en trésorerie

	420 €
	· 6 427 

	590 € 
	

	390 € 
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Objectif de ventes annuelles  30 000        

de Janvier à 

Mars

d'Avril à 

Juin

de Juillet à 

Septembre

d'Octobre à 

Décembre

Prix de vente (en €) 420               10% 55% 25% 10%

Prix d'achat (en €) 385               OK

Taux de TVA 19,60% Acquisition d'immobilisation 100 000      

Emprunt bancaire 120 000      

Budget des charges fixes mensuelles en € (non soumis à TVA)

Loyers 20 000         Taux d'intérêt annuel 7,00%

Charges de personnel 35 000        

Impôts et taxes 2 500           

Dotations aux amortissments 1 667           

Intérêts 700              

Total des charges fixes 59 867        

Durée de stockage en mois (0, 1, 2 ou 3) 2

Délai de règlement en mois (0, 1, 2 ou 3)

- des clients 2

- des fournisseurs 1

Saisie des données de gestion

Répartition des ventes sur l'année (en%)

Remise à la 

situation de départ
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Évolution de la trésorerie prévisionnelle


image1.png




